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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Historia - poziom rozszerzony

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

II. Analiza i interpretacja
historyczna.

L. STAROZYTNOSC

2. Spoleczenstwo, zycie polityczne i kultura starozytnej Grecji.
Zdajacy:

2) wyjasnia przemiany ustrojowe w Atenach i pordwnuje formy
ustrojowe greckich polis.

Poprawna odpowiedz

1. Sparta
2. Sparta
3. Ateny

Schemat punktowania

1 p. — trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegélowe

L. Chronologia historyczna.
II. Analiza i interpretacja
historyczna.

III. Tworzenie narracji
historycznej.

L. STAROZYTNOSC

3. Ekspansja w swiecie greckim i rzymskim. Zdajacy:

3) charakteryzuje ekspansje rzymska i wyjasnia idee imperium
rzymskiego.

4. Spoleczenstwo, zycie polityczne i kultura starozytnego Rzymu.
Zdajacy:

1) charakteryzuje przemiany ustrojowe i spoleczne w Rzymie
republikanskim i w cesarstwie rzymskim.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie
Przykladowe uzasadnienie:

Z tekstu wynika, ze $wiatynie wzniesiono przed bitwa pod Akcjum. Po zwycigestwie w tej bitwie

Oktawian August zostal pierwszym cesarzem i zapoczatkowal w Rzymie okres pryncypatu.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 3. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegolowe

II. Analiza i interpretacja
historyczna.

III. Tworzenie narracji
historycznej.

L. STAROZYTNOSC

4. Spoleczenstwo, zycie polityczne i kultura starozytnego Rzymu.
Zdajacy:

5) rozpoznaje dokonania kulturowe Rzymian w dziedzinie prawa,
literatury, nauki, architektury i techniki;

6) identyfikuje dziedzictwo kultury rzymskiej w dorobku
kulturowym Europy.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzyeniecie: Tak

Przykladowe argumenty:

Na monetach znajduja si¢ napisy zapisane alfabetem facinskim.

Jednaz monet przedstawia §wigtynie Westy - rzymskiej bogini ogniska domowego,a druga swigtynie
Diany - rzymskiej bogini fowow, przyrody i plodnosci [odpowiedniczki greckiej Artemidy, ktorej
stynna §wigtynia znajdowala si¢ w Efezie w Azji Mniejszej].

Jedna z monet ma zwigzek z Efezem w Azji Mniejszej, czyli z obszarem opanowanym przez

Imperium Rzymskie.

Na jednej z monet znajduje si¢ budynek zwienczony kopula - charakterystycznym elementem

architektury rzymskiej.

Na jednej zmonetjest widoczna antyczna $wiatynia [ portyk greckiej §wiatyni] z charakterystycznymi
kolumnami [w stylu joniskim]. Na obszarze panstwa rzymskiego powstawalo wiele tego rodzaju
$wiatyn nawigzujacych do architektury greckiej.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem zawierajagcym dwa argumenty.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

II. Analiza i interpretacja
historyczna.

III. Tworzenie narracji
historycznej.

II. SREDNIOWIECZE

1. Bizancjum i Zachod a $wiat islamu. Zdajacy:

3) wyjasnia wplyw cywilizacji islamskiej na cywilizacje facinska
i bizantyjska.

2. Europa wczesnego $redniowiecza. Zdajacy:

1) opisuje zasieg terytorialny, organizacje wladzy, gospodarke

i kulture panstwa Frankow;

3) opisuje proces tworzenia si¢ panstw w Europie Zachodniej,
z uwzglednieniem najazdéw Arabdw, Normandw i Wegrow.

Poprawna odpowiedz

1

.F

2.F
3.P

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe
II. Analiza i interpretacja II. SREDNIOWIECZE
historyczna. 4. Polska w okresie wczesnopiastowskim. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 4) rozpoznaje tendencje centralistyczne i decentralistyczne w Zyciu
historycznej. politycznym panstwa polskiego w X-XII w.
Przykladowa odpowiedz

W pierwszej fazie panowania Mieszko II byl samodzielnym wladcg - krolem. Bunt Bezpryma
przyczynil si¢ do utraty wladzy przez Mieszka II. Bezprym odeslal korone krdlewska do Niemiec.
Po $mierci Bezpryma Mieszko II odzyskal wtadze, ale zgodnie z przytoczonym tekstem pokornie
poddat sie cesarskiej wltadzy. Oznaczato to, ze wladca Polski stat si¢ zalezny od cesarza niemieckiego.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegolowe
II. Analiza i interpretacja II. SREDNIOWIECZE
historyczna. 4, Polska w okresie wczesnopiastowskim. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 3) opisuje rozwoj terytorialny panstwa polskiego w X-XII w.
historycznej.
Przykladowa odpowiedz

Tekst przytoczonej piesni mowi o ekspansji na Pomorze, ktorej celem bylo zapewnienie Polsce dostepu
do Baltyku. Z tresci mapy wynika, ze Bolestaw Krzywousty podbit i inkorporowal Pomorze Gdanskie,
a Pomorze Zachodnie stalo si¢ lennem Polski.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegolowe
II. Analiza i interpretacja II. SREDNIOWIECZE
historyczna. 5. Polska w okresie rozbicia dzielnicowego. Zdajacy:
II1. Tworzenie narracji 3) opisuje przemiany spoleczno-gospodarcze na ziemiach polskich
historycznej. oraz ocenia spoleczno-kulturowe skutki kolonizacji na prawie
niemieckim.

Poprawna odpowiedz

Nazwa: tréjpolowka

Przykladowe wyjasnienie:

Na planie widoczne jest pole pierwsze, pole drugie, pole trzecie. Kazdego roku uprawiano tylko dwie
czesci, a trzecia pozostawala ugorem, czyli nie sadzono na nim zadnych upraw, aby ziemia odpoczeta.
Jesienig jedno z pol obsiewano zbozem ozimym, wiosng drugie pole zbozem jarym.
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Schemat punktowania

1 p. - poprawna nazwa z wyjasnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja I1I. DZIEJE NOWOZYTNE
historyczna. 3. Rzeczpospolita w okresie renesansu i demokracji szlacheckiej.
III. Tworzenie narracji Zdajacy:
historycznej. 1) opisuje i wyjasnia funkcjonowanie najwazniejszych instytucji

zycia politycznego w XVI-wiecznej Polsce, w tym sejmikow, sejmu,
senatu i sejmu elekcyjnego; ocenia demokracje szlachecka;
4) ocenia zmiany w relacjach polsko-litewskich w XVI w.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie

Przykladowe uzasadnienie:

« Zamieszczone nad glowa wladcy herby — Orzel Bialy i Pogon — wskazuja na unie Polski z Litwa,
zawarta juz po $mierci Kazimierza Wielkiego — ostatniego wladcy Polski z dynastii Piastow.

« llustracja przedstawia obrady sejmu walnego, czyli zgromadzenia zlozonego z krola, senatorow
(dostojnikéow koscielnych i $wieckich) oraz poslow ziemskich (przedstawicieli szlachty). Ta
instytucja wyksztalcila si¢ w Polsce w koricu XV w., a Kazimierz Wielki - ostatni Piast na tronie
polskim - panowal w XIV w.

« Najednym z herbéw znajduja sie tzw. Stupy Giedymina — herb rodowy potomkow ksiecia Giedymina
z dynastii Jagiellonoéw, ktorzy panowali w Polsce od chwili zawarcia unii polsko-litewskiej w Krewie
w 1385 r. Natomiast ostatni wladca z dynastii Piastow zmart w 1370 r.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegélowe
II. Analiza i interpretacja I11. DZIEJE NOWOZYTNE
historyczna. 7. Polska w XIV-XV w. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 2) charakteryzuje rozw6j monarchii stanowej w Polsce,
historycznej. uwzgledniajac strukture spoleczenstwa polskiego w p6Znym
$redniowieczu i rozwo6j przywilejow szlacheckich.

Przykladowa odpowiedz

W cytowanym przywileju [piotrkowskim] ograniczono wolnosé osobista chlopow, wprowadzajgc
tzw. przypisanie [przywigzanie] do ziemi. Przez to mniejsza ich liczba mogla przenosi¢ si¢ do miast
i podejmowac zajecia np. w miejskim rzemiosle, ktére potrzebowato nowych rak do pracy. Ponadto
zakazano mieszczanom posiadania dobr ziemskich - ograniczalo to mozliwosci ich wzbogacenia si¢
i konkurowania na rynku ze szlachta.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja I11. DZIEJE NOWOZYTNE
historyczna. 3. Rzeczpospolita w okresie renesansu i demokracji szlacheckie;.
III. Tworzenie narracji Zdajacy:
historycznej. 6) ocenia sytuacje wyznaniowa na ziemiach Rzeczypospolitej
w XVI w., w tym tolerancje wyznaniowg oraz unie brzeska.
GIMNAZJUM
3. Starozytny Izrael. Zdajacy:
1) charakteryzuje podstawowe symbole i gléwne zasady judaizmu.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Modlitwa byta odmawiana przez wyznawcow judaizmu.

Przykladowe uzasadnienie:

« W modlitwie znajduja si¢ odniesienia do Jerozolimy i Syjonu. Jerozolima jest $wietym miastem
zarowno dla wyznawcow judaizmu, jak i islamu. Jednak w tekscie znajduje si¢ prosba, aby Bog
ypowrdcil z milosierdziem do Syjonu”, aby jego wierni mogli mu tam stuzy¢ jak dawniej. Jest to
nawigzanie do historii Zydéw, ktérzy niemal u schylku epoki starozytnej zostali wygnani z Palestyny
i musieli zy¢ w rozproszeniu [w diasporze] w wielu réznych krajach.

« Syjon jest stowem hebrajskim oznaczajacym miasto (twierdze, Wzgérze Swigtynne). W sposib
przenosny odwoluje sie do Izraela, czyliludu Bozego — narodu wybranego, ktérym wedtug judaizmu
sg Zydzi.

« Tykocin na Podlasiu, z ktérego pochodzi tekst na polichromii, byl w przedrozbiorowe;
Rzeczypospolitej znaczacym osrodkiem kultury zydowskiej. Znajdowala si¢ tam dzielnica Zydowska
oraz - istniejaca do dzisiaj - synagoga [w ktorej dziala obecnie muzeum].

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe
II. Analiza i interpretacja I11. DZIEJE NOWOZYTNE
historyczna. 1. Odkrycia geograficzne i europejski kolonializm doby nowozytne;j.
III. Tworzenie narracji Zdajacy:
historycznej. 2) opisuje udzial poszczegolnych panstw europejskich w podziale
Nowego Swiata w XVI-XVIII w.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Tak

Przykladowe uzasadnienie:

Od okresu wielkich odkry¢ geograficznych jako Nowy Swiat przyjelo sie okresla¢ nowo odkryte lady
w Ameryce Polnocnej i Poludniowej. Karol V byt wladcg Hiszpanii, ktéra w tym czasie — w pierwszej
potowie XVIw. — posiadata rozlegle imperium kolonialne na kontynentach amerykanskich.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 11.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

II. Analiza i interpretacja II. SREDNIOWIECZE
historyczna. 7. Polska w XIV-XV w. Zdajacy:

dynastyczng Jagiellonow.
I1. DZIEJE NOWOZYTNE

5) ocenia panowanie Piastow w dziejach Polski; ocenia polityke

2. Europa w XVI-XVII w. Zdajacy:
3) opisuje mape polityczng i wyznaniowg Europy w XVI w.

Poprawna odpowiedz

1.P
2.P
3.P

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

II. Analiza i interpretacja II. SREDNIOWIECZE
historyczna. 7. Polska w XIV-XV w. Zdajacy:

III. DZIEJE NOWOZYTNE

Zdajacy:

1) opisuje rozwoj terytorialny panstwa polskiego w XIV-XV w.;
3) wyjasnia miedzynarodowe i wewnetrzne uwarunkowania
zwiazkow Polski z Wegrami i Litwa w XIV-XV w;;

4) charakteryzuje i ocenia stosunki polsko-krzyzackie na
plaszczyznie politycznej, gospodarczej i kulturowe;j.

3. Rzeczpospolita w okresie renesansu i demokracji szlacheckiej.
3) opisuje zmiany terytorialne panstwa polsko-litewskiego

i charakteryzuje stosunki z sgsiadami w XVI w;;
4) ocenia zmiany w relacjach polsko-litewskich w XVI w.

Poprawna odpowiedz

A. Warmia [biskupstwo warminskie] — 2
B. Podlasie [wojewddztwo podlaskie] — 4
C.Zmudz -3

Schemat punktowania

2 p. - trzy poprawne odpowiedzi zawierajace nazwe wlasciwej krainy i numer, ktérym ona zostala

oZnaczona na mapie.

1 p. - dwie poprawne odpowiedzi zawierajace nazwe wlasciwej krainy i numer, ktérym ona zostala

oznaczona na mapie.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja I11. DZIEJE NOWOZYTNE
historyczna. 4. Rzeczpospolita Obojga Narodéw w XVII w. Ustroj,
III. Tworzenie narracji spoleczenistwo i kultura. Zdajacy:
historycznej. 1) opisuje zmiany terytorium Rzeczypospolitej w XVII w.;

2) opisuje gtéwne etapy konfliktow politycznych i militarnych
Rzeczypospolitej ze Szwecja, pafistwem moskiewskim/Rosja

i Turcja w XVII w.; wyjasnia ich nastepstwa;

4) wyjasnia przyczyny kryzysow wewnetrznych oraz zalamania
gospodarczego Rzeczypospolitej w XVII w.

Poprawna odpowiedz

B.

Przyktadowe uzasadnienie:

W tekscie jest mowa o zniesieniu zaleznosci lennej. W okresie potopu szwedzkiego Prusy Ksiazece
[ze stolica w Krolewcu], pozostajagce pod wladza elektora brandenburskiego, uniezaleznily sie
od Korony Polskiej, znoszac ,,lenne poddanstwo”

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja I1I. DZIEJE NOWOZYTNE
historyczna. 4. Rzeczpospolita Obojga Narodéw w XVII w. Ustroj,

spoteczenstwo i kultura. Zdajacy:

1) opisuje zmiany terytorium Rzeczypospolitej w XVII w.;

2) opisuje gtowne etapy konfliktéw politycznych i militarnych
Rzeczypospolitej ze Szwecja, panstwem moskiewskim/Rosja

i Turcjg w XVII w.; wyjasnia ich nastepstwa.

Poprawna odpowiedz

1.F
2.F
3.P

Schemat punktowania

1 p. — trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-1)

tekstu Konstytucji 3 maja.

Wymagania ogolne Wymaganie szczegélowe
II. Analiza i interpretacja I11. DZIEJE NOWOZYTNE
historyczna. 6. Rzeczpospolita w XVIII w. Reformy os$wieceniowe i rozbiory.
III. Tworzenie narracji Zdajacy:
historycznej. 3) charakteryzuje i ocenia dzieto Sejmu Wielkiego, odwolujac sie¢ do

Przykladowa odpowiedz

Tworcy Konstytucji 3 maja zamierzali poprawi¢ sytuacje ludnosci chlopskiej poprzez objecie ich
opieka panstwa, w szczegdlnosci przy zawieraniu przez chlopéw umoéw z dziedzicami. Oznaczalo to,
ze na wladcicieli ziemi nalozono obowigzek dotrzymywania warunkow takich umow oraz zakazano im
samowolnego dokonywania zmian w tych umowach. W ten sposéb chciano zagwarantowac chtopom
w Rzeczypospolitej, ze wlasciciel gruntu nie bedzie mogt dowolnie obcigza¢ ich dodatkowymi

powinnosciami poza tymi, ktdre zastaly zapisane w pierwotnych umowach.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna.
II. Analiza i interpretacja
historyczna.

III. Tworzenie narracji
historycznej.

IL. SREDNIOWIECZE

8. Kultura $redniowiecza. Zdajacy:

3) identyfikuje dokonania kultury okresu $redniowiecza

w zakresie pi$miennictwa, prawa, filozofii, architektury i sztuki,
z uwzglednieniem kultury polskiego sredniowiecza.

I11. DZIEJE NOWOZYTNE

2. Europa w XVI-XVII w. Zdajacy:

1) rozpoznaje charakterystyczne cechy renesansu europejskiego
oraz wskazuje czolowych tworcow iich dziela.

IV. WIEK XIX

6. Europa i $wiat w XIX w. Zdajacy:

6) rozpoznaje dorobek kulturowy XIX w.

Poprawna odpowiedz
C
Przykladowe uzasadnienie:

Ulubionym stylem epoki romantyzmu byl neogotyk, czyli styl, ktéry odwzorowywal §redniowieczny
styl gotycki. Charakterystyczne cechy tego stylu reprezentuje obiekt przedstawiony na fotografii
C - widoczne sg: smukle [wysokie] okna zakoriczone tukami / rozety / strzelista wieza / wejscie

przypominajace portyk gotyckich katedr.
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | IV. WIEK XIX
II. Analiza i interpretacja 1. Europa napoleonska. Zdajacy:

historyczna. 1) opisuje kierunki i etapy podbojow Napoleona; charakteryzuje
III. Tworzenie narracji napoleonska ide¢ imperium;
historycznej. 4) wskazuje przyklady i wyjasnia przyczyny zaangazowania sie

Polakéw po stronie Napoleona.

Przykladowa odpowiedz

Napoleon wydal przytoczong odezwe w roku 1812 w zwigzku z rozpoczeta wyprawg wojenng na Rosje.
Nazywajac kampani¢ drugg wojng polskg, Napoleon chcial pozyskac¢ polska ludnos¢ i zmotywowac
do walki wojsko Ksiestwa Warszawskiego. Odezwa dawala Polakom nadziej¢ na odrodzenie
Polski zlozonej ze wszystkich ziem nalezacych do niej przed rozbiorami. Dlatego polscy zolnierze
uczestniczyli po stronie Francji w wojnie przeciwko Rosji, pod ktdrej zaborem pozostawata znaczna
czes¢ ziem dawnej Rzeczypospolite;.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz zawierajgca okolicznoéci i cel wydania odezwy.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegoélowe
L. Chronologia historyczna. | IV. WIEK XIX
II. Analiza i interpretacja 2. Europa i Stany Zjednoczone w epoce rewolucji przemystowej.
historyczna. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 1) charakteryzuje proces uprzemyslowienia panstw europejskich
historycznej. i Stanow Zjednoczonych;

3) ocenia gospodarcze, spoleczne, kulturowe i ekologiczne skutki
rewolucji przemyslowe;j.

4, Walka o niepodleglo$¢ Polski w okresie niewoli narodowej.
Zdajacy:

3) wyjasnia przyczyny, charakter i skutki powstan narodowych.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie
Przykladowe uzasadnienie:

Cytadele warszawska wladze carskie polecily wznie$¢ w zwigzku z prowadzonymi represjami wobec
Polakéw po klesce powstania listopadowego [w 1831 r.].

Budowe pierwszych linii kolejowych na ziemiach Krolestwa Polskiego zainicjowano po upadku
powstania listopadowego [ pierwszy odcinek Kolei Warszawsko-Wiedenskiej zostal ukonczony
w latach 40. XIX w.].

Budowa Kolei Transsyberyjskiej rozpoczeta sie¢ w koricu XIX w. [i zostata ukornczona na poczatku
XX w. - decyzja cara w tej sprawie zapadia w 1891 r.].

Pierwsze sterowce powstaly w koncu XIX w. [upowszechnily si¢ na poczatku XX w., zwlaszcza
w okresie I wojny $wiatowej].

Konstrukcje stalowe zaczely sie upowszechnia¢ w budownictwie w polowie XIX w.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja IV. WIEK XIX
historyczna. 3. Ideologie XIX w. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 3) poréwnuje cele i charakter oraz ocenia polityczne i spoleczno-
historycznej. -gospodarcze skutki zjednoczenia Wloch i Niemiec.
4. Walka o niepodleglos¢ Polski w okresie niewoli narodowe;j.
Zdajacy:

1) charakteryzuje i poréwnuje cele oraz metody polityki zaborcéw
wobec spoleczenstwa polskiego w okresie niewoli narodowe;.

6. Europa i swiat w XIX w. Zdajacy:

1) charakteryzuje kierunki przemian spolecznych i politycznych

w panstwach europejskich oraz w Stanach Zjednoczonych i w Japonii.

Poprawna odpowiedz

Nazwa: Kulturkampf [walka kulturowa / walka o kulture]

Przykladowe wyjasnienie:

Istotg zaprezentowanej w tekscie polityki bylo podporzadkowanie wladzom panstwa i kontrolowanie
duchowienstwakatolickiego, np. kontrola tresciwyglaszanychkazan. Narysunku satyrycznym widzimy
przedstawiciela wladz pruskich [Zolnierza w charakterystycznym pruskim helmie - pikielhaubie]
obstugujacego maszyne, ktéra umozliwia natychmiastowe karanie ksiezy, ktorzy wygtlaszaliby kazania
wymierzone przeciw rzadowi i politykom.

Schemat punktowania

2 p. - poprawna nazwa z wyjasnieniem zawierajacym interpretacje rysunku i tekstu.

1 p. - poprawna nazwa z wyja$nieniem zawierajacym interpretacje rysunku bez odwotania do tekstu
LUB interpretacje tekstu bez odwotania do rysunku.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegélowe
II. Analiza i interpretacja IV. WIEK XIX
historyczna. 1. I wojna $wiatowa i rewolucje w Rosji. Zdajacy:
II1. Tworzenie narracji 1) wyjasnia geneze I wojny §wiatowej i opisuje charakter dziatan
historycznej. wojennych.

Poprawna odpowiedz

Przykladowy powéd wybuchu konfliktu: System wzajemnych sojuszy [oparty na tréjprzymierzu
i tréjporozumieniu] spowodowal, ze panstwa europejskie - jedno po drugim [,jak klocki domina’]
w ciggu kilku tygodni - przystepowaly do konfliktu zbrojnego.

Przykladowe uzasadnienie:

Rysunek ilustruje wydarzenia, ktére zapoczatkowaly I wojne swiatowa. W ciggu przedstawionych
wydarzen pierwszym bylo wystosowanie przez Austro- Wegry ultimatum wobec Serbii [po zabdjstwie
arcyksiecia Franciszka Ferdynanda], co przyniosto wybuch wojny miedzy tymi panstwami. [Nastepnie
w odpowiedzi na dziatania Austro-Wegier wojska zmobilizowata Rosja, co stalo sie pretekstem dla
Niemiec, aby wlaczy¢ si¢ do wojny. Sukcesywnie do tego konfliktu wlgczaly si¢ kolejne panstwa].

Schemat punktowania

1 p. - poprawne okresélenie powodu z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 20. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | IV. WIEK XIX
II. Analiza i interpretacja 1. I wojna $wiatowa i rewolucje w Rosji. Zdajacy:
historyczna. 5) omawia polskie orientacje polityczne oraz dziatalnos¢ polskich
III. Tworzenie narracji formacji wojskowych w okresie I wojny swiatowej.
historycznej.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Tekst 2.

Przykladowe uzasadnienie:
Tekst 2. to fragment Aktu 5 listopada z 1916 r., ktory powstal w okresie, gdy u boku panstw centralnych

walczyly Legiony Polskie [pod dowddztwem Jozefa Pilsudskiego]. Z kolei tekst 1. powstal w 1917 r.
w okresie [wywolanego przez Jozefa Pilsudskiego] tzw. kryzysu przysiegowego, ktory rozerwat sojusz
Polakow z panstwami centralnymi. Jest w nim mowa o obozach jericow, w ktorych byli internowani
zolnierze Legionow. Ten tekst nacechowany jest wrogoscig wobec Prus, ktore byly czescig Cesarstwa
Niemieckiego.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 4. Odbudowa niepodlegloéci i zycie polityczne II Rzeczypospolitej.

historyczna. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 1) opisuje proces ksztaltowania sie terytorium II Rzeczypospolitej,
historycznej. w tym powstanie wielkopolskie i powstania §lgskie oraz plebiscyty,

a takze wojne polsko-bolszewicka.

Poprawna odpowiedz

D.

Przykladowe uzasadnienie:

Odezwa powstata w decydujagcym momencie wojny polsko-bolszewickiej, gdy wojska bolszewickie
byly bliskie zdobycia stolicy [niepodleglego od niespelna dwoch lat] panstwa polskiego. Bitwa
Warszawska, ktora przesadzita o losach Polski i Europy, rozegrala si¢ w sierpniu 1920 r.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 21.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegélowe
II. Analiza i interpretacja V. WIEK XX
historyczna. 4. Odbudowa niepodleglo$ci i zycie polityczne II Rzeczypospolite;.
III. Tworzenie narracji Zdajacy:
historycznej. 1) opisuje proces ksztaltowania sig terytorium II Rzeczypospolitej,
w tym powstanie wielkopolskie i powstania slaskie oraz plebiscyty,
a takze wojne polsko-bolszewicka.

Przykladowa odpowiedz

Jozef Pilsudski wzywal Polakow do jednosci i solidarnosci w obliczu bolszewickiego zagrozenia. Do
tej idei nawigzuje plakat. Ukazano na nim walczacych ramie w ramie przedstawicieli réznych warstw
spotecznych. Do tej idei nawigzujg réwniez umieszczone na plakacie sfowa: nam twierdzg bedzie kazdy
prog [pochodzace ze znanej z okresu zaboréw polskiej piesni patriotycznej pt. Rota autorstwa Marii
Konopnickiej]. W ten sposéb wzywano cale spoteczenistwo do obrony przed bolszewikami kazdego
polskiego domu [polskiego panstwa utozsamianego z rodzinnym domem)].

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz z odwolaniem do zrodel.
0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja V. WIEK XX
historyczna. 5. II Rzeczpospolita. Spoleczenstwo, gospodarka, kultura. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 1) charakteryzuje i ocenia dorobek gospodarczy II Rzeczypospolitej;
historycznej. 4) prezentuje oceny polskiej historiografii dotyczace
II Rzeczypospolitej.
Przykladowa odpowiedz

Argumenty odnoszace si¢ do zrodla 2.:

« Podzial na Polske A i Polske B - o ktérym wspomina Eugeniusz Kwiatkowski — przejawial sie
w tym, Ze wschodnia czes$¢ terytorium panstwa polskiego byta stabiej zelektryfikowana od czesci
zachodniej.

o Eugeniusz Kwiatkowski planowal w okresie V swojego programu zatrze¢ podzial na Polske A
i Polske B, ktory dotyczyl réznego poziomu rozwoju gospodarczego ziem panstwa polskiego
w okresie miedzywojennym. O istnieniu tego problemu $wiadczy stopien -elektryfikacji
w poszczegolnych wojewddztwach II Rzeczypospolitej - w wojewodztwach zachodnich
[pomorskim, poznanskim, !6dzkim, warszawskim, kieleckim, krakowskim i zwlaszcza
$laskim] roczna produkcja energii elektrycznej w przeliczeniu na 1 mieszkarica byla wyzsza niz
w wojewodztwach polozonych na wschodzie [bialostockim, lubelskim, wilenskim, nowogrédzkim,
poleskim, wolyniskim, lwowskim, tarnopolskim i stanistawowskim].

o Ziemie zachodniej Polski [wszystkie ziemie dawnego zaboru pruskiego oraz zachodnia czesc¢
bylego Krélestwa Polskiego w zaborze rosyjskim] charakteryzowaly sie duzo wigkszym poziomem
uprzemyslowienia i rozwoju infrastruktury niz ziemie wschodniej Polski [gtéwnie wschodnie
ziemie dawnego zaboru rosyjskiego i tereny Galicji Wschodniej].
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Argumenty odnoszace sie do Zrédla 3.:

O zacofaniu przemystowym regionéw Polski najdalej wysunietych na wschod $wiadczy niski odsetek

0sob zatrudnionych w réznych gateziach przemystu:

« wsumie we wschodnich regionach 2. i 6. [do ktérych zaklasyfikowano blisko polowe wojewdodztw —
az7z ogélu 16 istniejacych] ten wskaznik - poza przemystem drzewnym (41% ogoétu zatrudnionych)
- nie przekraczal w zadnej innej dziedzinie 25%.

« w sumie we wschodnich regionach 2. i 6. kilka dziedzin przemyslu w strukturze zatrudnienia nie
bylo reprezentowanych lub wskaznik zatrudnienia byt w nich minimalny:

- np. w regionie 2. nie odnotowano znaczacego zatrudnienia w nastepujacych galteziach przemystu:
metalowym i gérniczym,
- np. w regionie 6. odnotowano zatrudnienie w przemysle metalowym - na poziomie 2%,

« we wschodnim regionie 2. - zlozonym z 4 wojewo6dztw razem zajmujacych duzy obszar panstwa
w wiekszosci dziedzin przemystu odsetek zatrudnionych w skali catego kraju byl na poziomie
zaledwie kilku procent [spozywczy 8%, chemiczny 3%, wigcej tylko w drzewnym - 17%],

o duza cze$¢ zatrudnienia w przemysle ciezkim przypadala na trzy zachodnie wojewoddztwa
[pomorskie, poznanskie i slaskie, ktorych obszary wczesniej w duzej czgsci znajdowaly sie w zaborze
pruskim] - w gérniczym 54%, w metalowym 32%, w chemicznym 28%. [Ponadto w przemysle
spozywczym rowniez odnotowano tam wysoki wskaznik na poziomie 34%].

Schemat punktowania

2 p. - poprawne uzasadnienie z podaniem dwoch argumentéw odnoszacych sie do zrédla 2.1 3.
1 p. - poprawne uzasadnienie z podaniem dwoch argumentéw odnoszacych sie do Zrédta 2. LUB 3.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 23. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja V. WIEK XX
historyczna. 6. Europa i §wiat podczas II wojny $wiatowej. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 1) opisuje gtéwne etapy I wojny swiatowej i wskazuje przelomowe
historycznej. wydarzenia dla jej przebiegu;
2) wyjasnia uwarunkowania wspolpracy niemiecko-radzieckiej
w latach 1939-1941 i jej konsekwencje dla panstw i narodéw
Europy Srodkowe;j.
Przykladowa odpowiedz
Fragment Jakie bylo ustalenie? Jak zrealizowano ustalenie?
zrodla 1.
Punkt 1. strefa wplywoéw niemieckich wskutek ekspansji Niemiec i ZSRS
i sowieckich bedzie rozgraniczona granica miedzy tymi pafistwami
wzdluz poinocnej granicy Litwy, czyli przebiegala wzdluz poludniowe;
Litwa miala znaleZ¢ si¢ w niemieckiej granicy Litwy okupowanej przez ZSRS
strefie wplywow od 1940 r.
uznanie przez Il Rzesze i ZSRS po agresji Niemiec i ZSRS na Polske
roszczen Litwy do Wilenszczyzny w 1939 r. wlaczono Wilenszczyzne
wskutek ,,przeobrazen” (czyli do Litwy, ale kilka miesigcy pozniej
ekspansji sowieckiej) w panistwach cata Litwa znalazla sie pod okupacja
polozonych nad Baltykiem Finlandia sowiecka
miala znalez¢ si¢ w sowieckiej strefie Zwiazek Sowiecki zaatakowal
wplywow Finlandie¢ w 1939 r., ale wskutek
wojny zimowej zdotal przylaczy¢ do
siebie tylko niewielk czes¢ finskiego
terytorium
Punkt 2. strefa wplywow Niemiec i ZSRS po agresji Niemiec i ZSRS na Polske
na terytorium Polski miala by¢ w 1939 r. granica migdzy tymi
rozgraniczona wzdluz Narwi, Wisly panstwami zostala ustalona wzdtuz
i Sanu Narwi i Bugu (a nie wzdluz Wisty
i Sanu)

Schemat punktowania

2 p. - poprawne podanie réznic odnosnie do obu punktéw protokotu.
1 p. — poprawne podanie réznic odno$nie do jednego punktu protokotu.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 24.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe
II. Analiza i interpretacja V. WIEK XX
historyczna. 8. Okupacja niemiecka i radziecka na ziemiach polskich. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 4) opisuje organizacje polskiego panstwa podziemnego oraz rdzne
historycznej. formy ruchu oporu, ze szczegélnym uwzglednieniem dziatalnosci
Armii Krajowej.

Poprawna odpowiedz

Nazwa operacji: akcja Burza
Przykladowe wyjasnienie:

« Dowddca Armii Krajowej chcial unikngé prowadzenia walki przeciwko dwom wrogom i tym
samym minimalizowa¢ straty wérdd zolnierzy AK i ludnosci cywilnej.

« ZSRS byl w tym czasie sojusznikiem Wielkiej Brytanii i USA; czlonkiem koalicji antyhitlerowskiej,
do ktorej nalezata rowniez Polska.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna nazwa z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 8. Okupacja niemiecka i radziecka na ziemiach polskich. Zdajacy:
historyczna. 2) opisuje migdzynarodowe uwarunkowania dziatalnosci polskiego

rzadu na wychodzstwie;

3) wskazuje podobienstwa i réznice w polityce obu okupantow
wobec narodu polskiego;

4) opisuje organizacje polskiego panstwa podziemnego oraz rézne
formy ruchu oporu, ze szczegélnym uwzglednieniem dziatalnosci
Armii Krajowej;

5) wyjasnia dzialania Stalina zmierzajace do utworzenia
komunistycznego o$rodka wladzy w Polsce.

Poprawna odpowiedz

D

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 25.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegélowe

II. Analiza i interpretacja
historyczna.

III. Tworzenie narracji
historycznej.

V. WIEK XX

13. Polska w latach 1944-1948. Zdajacy:

2) charakteryzuje gléwne etapy przejmowania wladzy przez
komunistéw w Polsce, z uwzglednieniem dzialan opozycji legalne;j

i podziemia antykomunistycznego; opisuje represje stosowane przez
radziecki i polski aparat bezpieczenstwa.

Poprawna odpowiedz

Polska Partia Robotnicza (PPR) / ugrupowania kontrolowane przez PPR: Polska Partia Socjalistyczna
(PPS) / Stronnictwo Ludowe (SL) / Stronnictwo Demokratyczne (SD)

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 25.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Chronologia historyczna.
II. Analiza i interpretacja
historyczna.

V. WIEK XX

6. Europa i $wiat podczas II wojny $wiatowej. Zdajacy:

3) charakteryzuje uwarunkowania militarne i polityczne konferencji
Wielkiej Trojki oraz ich ustalenia.

12. Europa Srodkowo-Wschodnia po II wojnie $wiatowej. Zdajacy:
1) charakteryzuje proces uzalezniania pafistw Europy Srodkowo-
-Wschodniej od ZSRR, z uwzglednieniem sowietyzacji i stalinizacji;
2) wyjasnia przyczyny zmian w polityce zagranicznej ZSRR

i w polityce wewnetrznej panstw satelickich ZSRR po 1956 r.

13. Polska w latach 1944-1948. Zdajacy:

2) charakteryzuje gléwne etapy przejmowania wladzy przez
komunistéw w Polsce, z uwzglednieniem dziatan opozycji legalne;j

i podziemia antykomunistycznego; opisuje represje stosowane przez
radziecki i polski aparat bezpieczenstwa.

14. Polska w latach 1948-1956. Zdajacy:

1) poréwnuje procesy stalinizacji panstwa polskiego i panstw
Europy Srodkowo-Wschodniej;

2) charakteryzuje system polityczny i spoleczno-gospodarczy Polski
w okresie stalinowskim, z uwzglednieniem Konstytucji z 1952 r.

Poprawna odpowiedz
C
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 26.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegélowe
L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 15. Polska w latach 1956-1980. Zdajacy:

historyczna. 4) charakteryzuje relacje panstwo-Kosciol i ocenia role Kosciota
w zyciu spolecznym.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: Nie

Przykladowe uzasadnienie:

« Papiez Jan Pawel II wyglosil stynne kazanie na placu Zwycigstwa w Warszawie podczas swojej
pierwszej pielgrzymki do ojczyzny w 1979 r. Natomiast stan wojenny w Polsce zostal wprowadzony
w 1981 r.

« Jan Pawetl II wspominal w kazaniu, ze po wyborze na papieza, co nastapilo w 1978 r., natychmiast
zrozumial, ze musi wypelni¢ to, czego nie udalo si¢ Pawlowi VI, czyli przyby¢ z pielgrzymka do
Polski. Uczynil to juz w nastepnym roku - 1979 r, czyli dwa lata przed wprowadzeniem stanu
wojennego w Polsce.

« Pierwsza pielgrzymka Jana Pawla II do Polski, w trakcie ktérej papiez wyglosil to kazanie
podnoszace na duchu polskie spoleczenstwo zniewolone przez rezim komunistyczny, przyczynila
sie do umocnienia nastrojow antykomunistycznych i powstania w kolejnym roku ,Solidarnosci”
Stan wojenny zostal wprowadzony pézniej jako reakcja wladz PRL na umacnianie si¢ pozycji
»Solidarno$ci” w spoleczenstwie w celu jej likwidacji.

Schemat punktowania

1 p. - poprawne rozstrzygniecie z uzasadnieniem.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegélowe

L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 15. Polska w latach 1956-1980. Zdajacy:
historyczna. 1) charakteryzuje i poréwnuje etapy: 1956-1970 i 1970-1980.

Poprawna odpowiedz
Wiadystaw Gomutka
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 27. (0-1)

Wymagania ogolne Wymaganie szczegolowe
II. Analiza i interpretacja V. WIEK XX
historyczna. 15. Polska w latach 1956-1980. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 2) wyjasnia przyczyny kryzysow spoleczno-politycznych: 1968 r.,
historycznej. 1970 r., 1976 1.1 1980 1.

Poprawna odpowiedz

1.P
2.P
3.F

Schemat punktowania

1 p. - trzy poprawne elementy odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Analiza i interpretacja V. WIEK XX
historyczna. 12. Europa Srodkowo-Wschodnia po II wojnie $wiatowej. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 1) charakteryzuje proces uzalezniania pafistw Europy Srodkowo-
historycznej. -Wschodniej od ZSRR, z uwzglednieniem sowietyzacji i stalinizacji;
3) charakteryzuje proces uniezaleznienia si¢ panstw satelickich
od ZSRR;

6) synchronizuje najwazniejsze wydarzenia z dziejow swiata,
Europy Zachodniej i Srodkowo-Wschodniej oraz Polski.

15. Polska w latach 1956-1980. Zdajacy:

2) wyjasnia przyczyny kryzysow spoleczno-politycznych: 1968 r.,
1970 1., 1976 1.1 1980 r.

16. Polska w latach 1980-1989. Zdajacy:

1) wyjasnia ide¢ Solidarnosci i jej wplyw na przemiany spoleczno-
-polityczne w Polsce.

Przykladowa odpowiedz

Plakat nawigzuje do sytuacji , Solidarnosci” po wprowadzeniu stanu wojennego w Polsce, kiedy
organizacja zostala zdelegalizowana, a jej wielu dzialaczy zostalo internowanych. W tym czasie
»Solidarnos¢” zaczeta dziata¢ w konspiracji [tajnie, w ukryciu, w podziemiu]. Autor plakatu podkreslit,
ze mimo zakazu wladz struktury i idee ,Solidarnosci” zakorzenily sie juz w spoleczenstwie i dzigki
temu w przyszlosci ,wykietkuje”, czyli odrodzi si¢, niezalezny ruch spoleczny.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 29. (0-12)

Przy przyznawaniu punktéw na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi egzaminator
uwzglednia roéwniez poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna. Istotne znaczenie ma poprawnos¢ informacji
podanych przez zdajacego w wypracowaniu. Zamieszczenie informacji niezwigzanych z tematem
i bledy merytoryczne wplywaja na obnizenie punktacji. Jezeli w pracy zostaly zawarte informacje
$wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego tematu, to wypracowanie oceniane jest
na 0 punktéw.

Temat 1. Chcialoby si¢ mie¢ w rzeczpospolitej zwierzchnos¢ podobng do wiadzy krolewskiej, zachowac
na state wplywy elit, a pewne kwestie pozostawic¢ do rozstrzygniecia ogétowi.! Ocen, w jakim stopniu
przedstawiona przez Cycerona wizja zostala zrealizowana w republice rzymskiej.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | I. STAROZYTNOSC
II. Analiza i interpretacja 4. Spoleczenstwo, zycie polityczne i kultura starozytnego Rzymu.
historyczna. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 1) charakteryzuje przemiany ustrojowe i spoleczne w Rzymie
historycznej. republikanskim i w cesarstwie rzymskim;

4) prezentuje najwazniejsze stanowiska historiografii dotyczace
przyczyn upadku panstwa rzymskiego;

5) rozpoznaje dokonania kulturowe Rzymian w dziedzinie prawa,
literatury, nauki, architektury i techniki;

6) identyfikuje dziedzictwo kultury rzymskiej w dorobku
kulturowym Europy.

Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:

(9-12 pkt) | « wyjasnil zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujgc rézne ich aspekty (np. rozwdj
ustroju politycznego starozytnego Rzymu, rola senatu w okresie republiki, wplyw
rzadow Juliusza Cezara na przemiany ustrojowe);

« poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

« poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe;

« sformulowal trafne wnioski i ocene oraz podsumowal rozwazania.

Poziom III | Zdajacy:
(6-8 pkt) | « dokonal celowej i trafnej selekcji faktow, swiadczacej o rozumieniu ich znaczenia

i hierarchii;

« w wigkszosci poprawnie ukazat zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. wpltyw
rozwoju terytorialnego panstwa rzymskiego na przemiany spoleczne i polityczne);

« podjat prébe formulowania wnioskéw (np. idealem republiki w rozumieniu
Cycerona jest ustrdj mieszany, w ktérym rzadzacy, elity i lud maja mozliwosé
zabiegania o realizacje swoich celéw);

« przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym, uwzgledniajac
przemiany dokonujace sie w czasie;

« podjal prébe oceny sytuacji politycznej, np. w okresie rzadéw Juliusza Cezara.

! Cyceron, O paristwie, O prawach, thum. L. 7 otowska, Kety 1999, s. 38.
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Poziom II
(3-5 pkt)

Zdajacy:

« przedstawil czesciowy faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu
(np. cechy republiki, funkcjonowanie panstwa rzymskiego, najwazniejsze
kompetencje glownych urzednikéw rzymskich);

« podjal prébe uporzadkowania podanej faktografii;

« podjal probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych (np. wplyw
rywalizacji miedzy popularami a optymatami na uksztaltowanie ustroju
republikanskiego).

Poziom I
(1-2 pkt)

Zdajacy:

« w kilku/kilkunastu zdaniach odniést sie do tematu, nawiazujac do cytatu
zawartego w tytule tematu;

« podal kilka faktéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwigzkow
miedzy nimi (np. struktura organéw wiladzy w starozytnym Rzymie, rzady
Juliusza Cezara);

« poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Temat 2. Od demokracji szlacheckiej do oligarchii magnackiej. Przedstaw przyczyny wzrostu
znaczenia magnaterii w Rzeczypospolitej Obojga Narodow od XVI do XVIII wieku.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | III. DZIEJE NOWOZYTNE
II. Analiza i interpretacja 3. Rzeczpospolita w okresie renesansu i demokracji szlacheckiej.
historyczna. Zdajacy:
III. Tworzenie narracji 1) opisuje i wyjasnia funkcjonowanie najwazniejszych instytucji
historycznej. zycia politycznego w XVI-wiecznej Polsce, w tym sejmikow, sejmu,

senatu i sejmu elekcyjnego; ocenia demokracje szlachecka;

2) ocenia polska specyfike w zakresie rozwigzan ustrojowych,
struktury spolecznej i modelu zycia gospodarczego na tle
europejskim oraz synchronizuje najwazniejsze wydarzenia

z dziejow Polski w XVI w. z wydarzeniami europejskimi.

4. Rzeczpospolita Obojga Narodéw w XVII w. Ustroj,
spoteczenstwo i kultura. Zdajacy:

3) charakteryzuje proces oligarchizacji zycia politycznego
Rzeczypospolitej;

4) wyjasnia przyczyny kryzysow wewnetrznych oraz zalamania
gospodarczego Rzeczypospolitej w XVII w,;

5) ocenia polska specyfike w zakresie rozwigzan ustrojowych,
struktury spolecznej i modelu Zycia gospodarczego na tle
europejskim oraz synchronizuje najwazniejsze wydarzenia

z dziejow Polski w XVII w. z wydarzeniami europejskimi.
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Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:

(9-12 pkt) | « wyjasnil zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujgc rézne ich aspekty (np. wplyw
sytuacji spoleczno-ekonomicznej i polozenia geopolitycznego panstwa
na funkcjonowanie jego ustroju politycznego);

« poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

« poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. zwiazek miedzy
wzrostem znaczenia magnaterii a czestszym wykorzystywaniem liberum veto
do zrywania sejméw walnych);

« sformulowat trafne wnioski i oceng oraz podsumowal rozwazania.

Poziom III | Zdajacy:

(6-8 pkt) | « dokonal celowej i trafnej selekcji faktow, swiadczacej o rozumieniu ich znaczenia
i hierarchii;

« w wiekszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. wydawanie
przywilejow szlacheckich jako fundament procesu ksztaltowania demokracji
szlacheckiej; wplyw wielkich wojen XVII w. na proces oligarchizacji
zycia politycznego Rzeczypospolitej, proby ratowania panstwa w okresie
stanislawowskim);

« podjal prébe formulowania wnioskéw (np. wplyw czynnikéw spoleczno-
-gospodarczych na pozycje ustrojowa szlachty, wypaczenie zasad ,,zlotej
wolnosci’);

« przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym, uwzgledniajac
przemiany dokonujace si¢ w czasie;

« podjal probe oceny sytuacji wewnetrznej w Rzeczypospolitej od XVI do XVIII w.

Poziom II | Zdajacy:

(3-5 pkt) | « przedstawil czesciowa faktografie, ktdra jest potrzebna do opracowania tematu
(np. przywileje, demokracja szlachecka, oligarchia magnacka, ,,zlota wolno$¢”,
zloty wiek, sejm walny, sejmiki, liberum veto, Sejm Wielki);

« podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;

« podjal prébe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych (np. zastosowanie
zasady liberum veto a oligarchia magnacka).

Poziom I | Zdajacy:

(1-2 pkt) | « wkilku/kilkunastu zdaniach odniést si¢ do tematu, nawigzujac do hasta
zawartego w tytule tematu;

« podal kilka faktéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwiazkow
miedzy nimi (np. obrady sejmu walnego, zasada liberum veto, wolna elekcja,
Artykuty henrykowskie);

« poprawnie umieécil rozwazania w czasie i w przestrzeni.
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Temat 3. Za wolnos¢ waszqg i naszg. Scharakteryzuj przyczyny i konsekwencje zaangazowania
Polakow w walki rewolucyjne w Europie w latach 1830-1849.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | IV. WIEK XIX
II. Analiza i interpretacja 3. Ideologie XIX w. Zdajacy:

historyczna. 2) wyjasnia zwiazki pomiedzy ideologiami liberalnymi
III. Tworzenie narracji i nacjonalistycznymi a europejskimi ruchami niepodlegto$ciowymi
historycznej. i zjednoczeniowymi, omawia powstanie o niepodleglos¢ Grecji,

Wiosne Ludow, zjednoczenie Wloch i Niemiec.

4. Walka o niepodleglo$¢ Polski w okresie niewoli narodowe;.
Zdajacy:

2) rozpoznaje dzialania spoleczenstwa sprzyjajace rozwojowi
tozsamosci narodowej;

3) wyjasnia przyczyny, charakter i skutki powstan narodowych;
4) prezentuje oceny polskiej historiografii dotyczace powstan
narodowych;

5) charakteryzuje koncepcje polityczno-spoleczne Wielkiej
Emigracji XIX w. i ich wplyw na zycie polityczno-spoleczne
w trzech zaborach.

Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:

(9-12 pkt) | « wyjasnil zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty,
(np. uwarunkowania polityczne, spoteczno-ekonomiczne, kulturowe ruchow
narodowowyzwolenczych w XIX wieku);

« poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

o poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. zwigzek miedzy
stosunkiem walczacych Polakéw do zaborcow i Swietego Przymierza a celami
politycznymi ruchéw narodowowyzwolenczych w Europie);

« sformulowat trafne wnioski i oceng oraz podsumowal rozwazania.

Poziom III | Zdajacy:

(6-8 pkt) |« dokonal celowej i trafnej selekcji faktoéw, §wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia
i hierarchii;

o w wigkszosci poprawnie ukazal zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. znaczenie
powstania listopadowego dla utrwalenia oporu wobec caratu, wplyw
uwarunkowan politycznych na postawy i aktywno$¢ zbrojna Polakéw
po powstaniu listopadowym);

« podjat probe formulowania wnioskow (np. wpltyw programéw politycznych
ugrupowan Wielkiej Emigracji na aktywnosc¢ zbrojna Polakéw w latach
1831-1849);

« przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym, uwzgledniajac
przemiany dokonujace sie w czasie;

« podjat probe oceny aktywnosci politycznej i zbrojnej Polakow.




Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

. o . Pobrano z arkusze24.pl
Historia — poziom rozszerzony

Poziom II
(3-5 pkt)

Zdajacy:

« przedstawil cze$ciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu
(np. Swiete Przymierze, polityka caratu wobec podbitych krajow, bitwy powstania
listopadowego; programy ugrupowan Wielkiej Emigracji, nazwiska Polakow -
bohateréw Wiosny Ludéw);

« podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;

« podjal prébe wyjasnienia zwiazkoéw przyczynowo-skutkowych (np. zwigzek
miedzy upadkiem powstania listopadowego a powstaniem Wielkiej Emigracji).

Poziom I
(1-2 pkt)

Zdajacy:

« w kilku/kilkunastu zdaniach odniést sie do tematu, nawigzujac do hasta zawartego
w tytule tematu;

« podat kilka faktéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwigzkéw
miedzy nimi (np. wybuch powstania listopadowego, wybuch powstania
krakowskiego, aktywnos¢ zbrojna Polakow w latach 1848-1849);

o poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Temat 4. Od wojny do zniewolenia.” Opisz - uwzgledniajac sytuacje miedzynarodowa - polityke
Zwiazku Sowieckiego wobec panstwa polskiego i jego obywateli w okresie II wojny $wiatowej.
W pracy wykorzystaj materialy Zzrodlowe.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 6. Europa i $wiat podczas II wojny $wiatowej. Zdajacy:
historyczna. 1) opisuje gtéwne etapy II wojny swiatowej i wskazuje przelomowe
III. Tworzenie narracji wydarzenia dla jej przebiegu;
historycznej. 2) wyjasnia uwarunkowania wspolpracy niemiecko-radzieckiej

w latach 1939-1941 i jej konsekwencje dla panstw i narodéw
Europy Srodkowej;

3) charakteryzuje uwarunkowania militarne i polityczne konferencji
Wielkiej Trojki oraz ich ustalenia.

8. Okupacja niemiecka i radziecka na ziemiach polskich. Zdajacy:
1) opisuje przebieg i nastepstwa wojny obronnej Polski w 1939 r.;
3) wskazuje podobienstwa i réznice w polityce obu okupantéw
wobec narodu polskiego;

5) wyjasnia dzialania Stalina zmierzajace do utworzenia
komunistycznego osrodka wladzy w Polsce;

6) wyjasnia uwarunkowania polityczne i charakteryzuje czyn
zbrojny powstania warszawskiego;

7) synchronizuje najwazniejsze wydarzenia Il wojny §wiatowej

z dziejow Polski, Europy i $wiata.

2 M.K. Kaminski, Od wojny do zniewolenia. Polska a Zwigzek Sowiecki. Stosunki polityczne w latach 1939-1945, Warszawa 1992,
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Kryteria oceniania

Poziom IV | Zdajacy:

(9-12 pkt) | « wyjasnil ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty (np. wplyw
relacji niemiecko-radzieckich na zmiany w polityce ZSRS wobec rzadu polskiego
i polskich obywateli, stalinowski plan ekspansji komunizmu w Europie Srodkowo-
-Wschodniej);

« poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

« poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. zwigzek miedzy
zawarciem ukfadu Ribbentrop—Molotow a agresja radziecka na Polske w dniu
17 wrzesnia 1939 r., zwigzek miedzy wybuchem wojny niemiecko-radzieckiej
a podpisaniem ukladu Sikorski-Majski, zwigzek miedzy ujawnieniem zbrodni
katynskiej a zerwaniem przez ZSRS stosunkow dyplomatycznych z Polska,
zwigzek miedzy wkroczeniem Armii Czerwonej na tereny panstwa polskiego
w 1944 r. a ogloszeniem powstania PKWN, zwigzek miedzy konferencjami
w Teheranie i Jalcie a powstaniem Tymczasowego Rzadu Jednoséci Narodowej);

« trafnie i w pelni wykorzystal material Zrodlowy;

« sformulowal wnioski i oceng¢ oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III | Zdajacy:

(6-8 pkt) | « dokonal celowej i trafnej selekcji faktow, s$wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia
i hierarchii;

o w wiekszosci poprawnie ukazal zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. zmiana
sytuacji na froncie wschodnim jako czynnik warunkujacy relacje pomiedzy
polskim rzadem emigracyjnym a ZSRS);

« podjal probe formulowania wnioskow (np. wplyw konferencji Wielkiej Trojki
na proces budowania systemu komunistycznego w Polsce);

« przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym, uwzgledniajac
przemiany dokonujace sie w czasie;

« podjal probe oceny polityki radzieckiej wobec Polakow, ziem polskich i rzadu
polskiego na uchodzstwie;

« w wiekszosci wykorzystal material Zrédlowy.

Poziom II | Zdajacy:

(3-5 pkt) | « przedstawil czesciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu
(np. agresja 17 wrzeénia 1939 r., zbrodnia katynska, deportacje, uktad Sikorski-
Majski, armia Andersa, armia Berlinga, okoliczno$ci zerwania stosunkow
dyplomatycznych z rzadem polskim przez ZSRS, powstanie PKWN);

« podjal probe uporzadkowania podanej faktografii;

« podjal probe wyjasnienia zwigzkéw przyczynowo-skutkowych (np. zwigzek
miedzy atakiem III Rzeszy na ZSRS a podpisaniem ukiadu Sikorski-Majski);

« podjal probe wykorzystania zataczonych materialéw zZrodtowych i przywolania
ich w tekscie pracy.
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Poziom I
(1-2 pkt)

Zdajacy:

« w kilku/kilkunastu zdaniach odniést sie¢ do tematu;

« podat kilka faktow zwiazanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwiazkow
miedzy nimi (np. agresja ZSRS na Polske, wkroczenie wojsk radzieckich na ziemie
polskie w 1944 r., represje wobec polskiej ludnoéci i likwidacja struktur Polskiego
Panstwa Podziemnego);

« poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni;

« nieudolnie wykorzystal materialy zZrodlowe.

Uwaga: Zdajgcy wykorzystuje informacje pochodzgce ze Zrédet dotgczonych do arkusza, powoluje sie
na informacje/dane wystepujgce w konkretnym zrédle, powotuje si¢ na autora Zrédta.

Temat 5. Dzieje spoteczeristwa byly mocniej niz kiedykolwiek wczesniej zwigzane z politykqg patistwa,
ktore [...] stanowito narzedzie i przediuzenie partii [...].° Scharakteryzuj przemiany spoleczno-
-gospodarcze w Polsce w latach 1945-1956. W pracy wykorzystaj materialy Zrédlowe.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

L. Chronologia historyczna. | V. WIEK XX
II. Analiza i interpretacja 13. Polska w latach 1944-1948. Zdajacy:

historyczna 1) poréwnuje terytorium Polski powojennej z terytorium
II1. Tworzenie narracji II Rzeczypospolitej oraz analizuje polityczno-spoleczne
historycznej. i gospodarcze skutki zmiany granic;

3) rozpoznaje charakterystyczne cechy okresu odbudowy

i przebudowy gospodarki, z uwzglednieniem reformy rolnej

i nacjonalizacji przemystu.

14. Polska w latach 1948-1956. Zdajacy:

2) charakteryzuje system polityczny i spoleczno-gospodarczy Polski
w okresie stalinowskim, z uwzglednieniem Konstytucji z 1952 r.;

3) rozpoznaje charakterystyczne cechy gospodarki centralnie
planowanej i ocenia jej skutki.

Kryteria oceniania

Poziom IV
(9-12 pkt)

Zdajacy:

« wyjasnil ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty,
(np. uwarunkowania polityczne, spoteczne i kulturowe polityki wladz
komunistycznych w latach 1945-1956);

« poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

« poprawnie wyjasnit zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. zwiazek miedzy
wynikiem II wojny §wiatowej i decyzjami Wielkiej Tréjki a powojennymi
migracjami ludnosci na ziemiach polskich, zwigzek miedzy celami polityki
zimnowojennej Zwigzku Sowieckiego i panistw bloku wschodniego a polskimi
planami gospodarczymi, zwigzek miedzy centralnym sterowaniem gospodarka
przez parti¢ rzadzacg a sytuacja robotnikéw i chlopow);

« trafnie i w pelni wykorzystal material Zzrédlowy;

« sformulowat trafnie wnioski i oceng oraz podsumowal rozwazania.

3]. Zarnowski, Epoka powojenna: 1945-1989, [w:] Spoleczeristwo polskie od X do XX wieku,
red. I. Thnatowicz, A. Maczak, B. Zientara, J. Zarnowski, Warszawa 2005, s. 673.
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Poziom III | Zdajacy:

(6-8 pkt) | « dokonal celowej i trafnej selekcji faktow, swiadczacej o rozumieniu ich znaczenia
i hierarchii;

« w wiekszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. wpltyw
zimnej wojny na proces przemian spoteczno-ekonomicznych w panstwach
komunistycznych);

« podjal probe formulowania wnioskéw (np. zmiana struktury spolecznej
na ziemiach polskich po II wojnie swiatowej);

« przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym, uwzgledniajac
przemiany dokonujace sie w czasie;

« podjal probe oceny procesoéw spoleczno-ekonomicznych zachodzacych w latach
1945-1956;

« w wiekszosci wykorzystal materiat Zrédlowy.

Poziom II | Zdajacy:

(3-5 pkt) | « przedstawil czesciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu
(np. kolektywizacja, nacjonalizacja przemystu, plan 3-letni, plan 6-letni,
propaganda, socrealizm, sowietyzacja, stalinizm);

« podjal probe uporzadkowania podanej faktografii;

« podjal probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych (np. zwigzek
miedzy sfalszowaniem wyboréw w 1947 r. a rozpoczeciem procesu
kolektywizacji);

« podjat probe wykorzystania zalaczonych materiatow zrodlowych i przywolania
ich w tekscie pracy.

Poziom I | Zdajacy:

(1-2 pkt) | » w kilku/kilkunastu zdaniach odniést si¢ do tematu;

« podal kilka faktéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwigzkow
miedzy nimi (np. powstanie PGR-6w, likwidacja prywatnego handlu);

« poprawnie umie$cil rozwazania w czasie i w przestrzeni;

« nieudolnie wykorzystal materialy Zrédlowe.

Uwaga: Zdajgcy wykorzystuje informacje pochodzgce ze Zrédet dotgczonych do arkusza, powoluje sie
na informacje/dane wystepujgce w konkretnym Zrodle, powotuje si¢ na autora Zrédta.



